

МЫСЛИ О СЕЛЬСКИХ „ТРЕТЬЯКОВКАХ“

МНЕ по опыту известно, как велик интерес и искусство в селе. Созданный нашими школьными историко-художественными музеями активно посещается жителями села, и я знаю, как глубоко они чувствуют красоту. Но как мало еще возможностей у сельского жителя приблизиться к настоящему искусству. Разве можно это считать нормальным?

В село от случая к случаю попадают все-таки репродукции с картин, иногда художественные открытки — и все. И этим широко пользуются халтурщики с их копировальными делами и пр.

Кое-что делается для пропаганды изобразительного искусства художественными музеями, творческими организациями художников, Министерством культуры СССР и министерствами культуры союзных республик, различными организациями. Но этого далеко не достаточно.

Сейчас на общественных началах открываются художественные музеи, картинные галереи, в сельских школах создаются «малые Третьяковки». Это, как не стремление народных масс к познанию искусства, и духовному обогащению!

Создание сельских художественных музеев и организация галерей — это рождение нового, коммунистического в культурном росте труженника села. Во многих селах музеи стали подлинными очагами культуры. Идея их создания возникла «снизу». И естественно, что она должна быть поддержана «сверху», со стороны широких кругов художественной общественности.

Доброе дело сделали харьковские художники, которые подарили своим землякам сельский музей, по собственной инициативе создали в области несколько картинных галерей. Сердечное спасибо говорят им труженники села.

Вопросами работы сельских художественных музеев занимаются и министерства культуры. Но, по-видимому, они недооценивают значимость этих музеев. Никто не интересуется их пополнением, серьезным обогащением опыта и организацией методической помощи.

Существующие сельские музеи, независимо от того, кто их организовал — школы, клубы, требуют внимания, повседневного руководства и всесторонней помощи, особенно в пополнении подлинными произведениями искусства, а не только репродукциями. Коллекционеры крестьянские, создающие хлеб насущный, достойны быть не только объектом изображения. Они заслуживают того, чтобы видеть настоящие произведения искусства и наслаждаться ими.

Искусства и наслаждаться им прекращаем.

Создание сельских музеев — не единственная форма пропаганды изобразительного искусства на селе. К другим формам пропаганды можно отнести художественные выставки, организуйте музеи, создавая художников и их областными отделениями.

Почему такие выставки — еще редкие гости в селах? Еще в XIX веке художники-передвижники носили свое искусство жеманной правды, борясь за свободу и счастье в гущу народа, в провинции. Какие же широкие возможности для приобщения к искусству имеются сейчас! Дело только за тем, чтобы активно и целенаправленно их использовать.

Мне приходилось встречать художников, которые пренебрежительно относились к тому, чтобы их картины выставлялись в селе. «Не оценят», говорили они, «Полагаю, что успех и признание можно найти только в столице».

Многие художники изображают сельскую жизнь и, по-видимому, искренне хотят изобразить ее реально. Но будучи оторванными от сельской жизни, труде колхозников и колхозниц, художники мало живут в селе. А надо бы жить на одной линии с героями своих картин. Ибо только тогда можно создать полноценное произведение.

Художник может быть спонсором и поборником и оценит его не хуже, чем в столице. Произведения, отражающие правду жизни и мысли народа, будут жить в веках. Произведения же, созданные только ради успеха, я думаю, не выдержат испытания временем.

В нашей стране существуют всевозможные так называемые «фонды» картин. Для чего они существуют? Что подают от того, кто они делают, и для кого они делают? Не лучше ли нести их в народ, в село? Организовать из них передвижные выставки? Сколько бы они радости и счастья принесли труженникам села!

В 1960 году Музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина устроил в селе выставку «Городы Украины», которую организовал М. Варакуха. На протяжении двух недель выставку посетили несколько тысяч человек. Для населения прочтено около 15 лекций по искусству. В слушателях недостатка не было. Это было большим событием в нашей жизни. Труженники нашего села благодарят дирекцию Музея изобразительных искусств за организацию выставки, чтобы больше и чаще



СОБИРАТЕЛИ ФОЛЬКЛОРА

Каждый год студенты филологического факультета Саратовского государственного университета выезжают в экспедиции, записывая в деревнях старинные и современные народные песни, записывая, пословицы и поговорки.

Произведения устного народного творчества передаются от поколения к поколению. Студенты выступают с ними на концертах художественной самодеятельности.

На экспедиционной материале, собранном студентами в годы Советской власти, созданы такие известные сборники, как «Фольклор Саратовской области», «Сказы о Чапаеве», «Саратовские частушки».

За время последней экспедиции в 1961 г. только в селах Аттарского и Лысогорского районов Саратовской области записано 231 песня, 1 сказка и большое количество народных частушек.

На снимке (слева направо) студенты Людмила Алексеева, Галина Серова, Марионича Ибрагимова и Людмила Ибрагимова обрабатывают экспедиционные записки.

Фото Е. СОКОЛОВА.

НА УЛИЦЕ ЛЕНИНА В НОВОСИБИРСКЕ...

ЭТО одна из красивейших улиц большого сибирского города. Особенно хороша она вечером, когда загорается фонаря, вспыхивают яркие огни рекламы. Здесь, в самом центре города, помещается кинотеатр «Победа».

За последние время в Новосибирске открылось несколько новых широкоэкранных кинотеатров: «Мир», «Спутник», «Обла», «Родина». Но самым крупным по-прежнему остается двухэтажный «Победа». За один день здесь смотрят обычные и широкоэкранные фильмы до 12 тысяч зрителей. Однако последнее время «Победа» мало отличалась от прочих кинотеатров, чем-либо, кроме своих внушительных размеров. Работа со зрителем шла по канонам, пробою установившимся уже несколько лет назад.

Публика входила в фойе, рассматривала носками не вывешенные витрины с портретами киноактеров, стандартные стенды с кадрами из фильмов. Кое-кто проходил в читальный зал или шел в буфет выпить стакан лимонада.

Но вот год назад все изменилось. Одни из самых старых кинотеатров (если в нашем городе вообще можно считать что-то старым) словно помолодели. Зрители идут сейчас в «Победу» не просто посмотреть фильм, а хорошо, интересно провести время.

В институт «Кубостроитель» пришла киноорганизатор, член совета содействия театру С. Галаскерова. Она принесла планы, разработки, рисунки советских фильмов, листовку, специально выпущенную кинотеатром к выходу на экран новой картины, фотографии, вырезки из газет. Вестибюле организовала киноуток, и он сразу же привлек внимание многих работников крупнейшего института. Подобные киноутоки по пропаганде советских фильмов «Победа» организовала в целях крупных заведений и фойе, редакций, клубов, учебных учреждений. Днем на несколько предпринят отправление сотрудницы кинотеатра — балетеры, коблетеры. Продажа билетов будет здесь же, на месте.

В «Победе» довольно значителен концертный зал.

МЫ ЛЕТЕЛИ НА КАВКАЗСКИМ ХРЕБТЕ... ПИСЬМА ИЗ ЗАКАВКАЗЬЯ

1. ТРАДИЦИОНАЛИЗМ И „НОВАЦИИ“

«Предстала бедня, бедня — восторг!» — часто вспоминается слова Маяковского. В невообразимом пространстве, тесно сгрудившись, как бы сшибаются исполненные громады гор, бешено кажутся тучи, атакуют ущелья, откатываются назад, остаются на отрогах равнины облака... Да, вот это драматизм. Это — монументальность! И думалось: какой же монументальности должно обладать искусство, чтобы не потерялось в ритме драматизма и красоте этой?

Это уже не академический вопрос — нам ведь прямо с самолета на спектакль. Мы попали на прогон «Медиа» в грузинском театре имени К. Марджанишвили, которую ставил А. Чхартушвили, создавший в свое время в Вагнуме отличный «Царя Эдипа». И хотя это только спектакль, уже видны черты культуры будущего спектакля: простота по форме, лиризм, изящество и украшенность. Истина страстей и страстность истины, правда чувств и чувство правды — это те качества, которые требуются театру для воссоздания великой трагедии Эврипида, чтобы достоверно передать борьбу исполненных характеров, обезумевшего мира, в котором невозможно оправдание, и угнетенность, благородство, мольба и любовь трагических персонажей.

Как величаво-сдержанная Медиа — Виргия Анджелини. Какое пламя, охватившее как неистовое возмущение, но столько в нем мудрой тожой, сколько твердой решимости заставить людей ужаснуться, чтобы привести их к истине. Как хорошо, что в театре есть такая актриса! Актриса огромного дарования, она не немногих у нас, способных подняться до вершин высокой трагедии. Ей не приходится идти на компромиссы, договариваться до образа или снижать его до своих возможностей. И думалось: как же мало ей дано современными драматургами. И это в Грузии, где столько даровитых писателей, где театр десятилетиями культивирует возвышенный стиль, монументальные формы, романтическую тональность.

В Тбилиси мне пришлось слышать отставание современной драматургии объясняется тем, что серьезные писатели отошли, отвернулись от театра. Их место, мол, заняли ремесленники, люди случайные, но одаренные талантом. Думалось, это не совсем верно.

Незря, скажете, назвать просто ремесленниками ли «Повесть о любви» — ли «Варю Колыхали». За последние годы появились интересные пьесы «Дети Илья», «Кутанцы», «Мое Кавкази», «Невский союз». Интересные пьесы есть, но тревожит, что большинство из них поверхностно.

расчитаны на 300 мест. Раньше в нем перед вечерними сеансами выступал небольшой эстрадный оркестр. И все.

А в музеем году здесь было проведено 285 лекций, бесед, встреч с бригадами коммунистического труда, новаторами производства, мастерами искусства, поэтами, врачами, научными работниками, учителями, коллективами взрослой и детской художественной самодеятельности клубов и дворцов культуры Новосибирска.

Инициатором этих начинаний стал организованный немногим более года назад общественный совет «Победа». В него входят 12 человек. Люди различных профессий — по-настоящему ученые и заинтересованные своей общественной работой.

Каждый отвечает за порученный ему участок. Один проводит лекции по международному положению, другой — по популярным беседам врачей, учителей, третий устраивает интересные выставки в фойе, четвертый знакомит с жизнью труженников города, и он организует в театре концерты художественной самодеятельности.

Работа совета идет по месячному плану. И нет жал, что бы концертный зал пустовал. Зрители уже привыкли к этому, и в кинотеатре, аналитики, мол, сейчас они не будут скучать.

Возглавляет совет содействия киноорганизатор офицер С. Панков. С большой энергией работает и режиссер Г. Артемко, Э. Филатов, преподаватель Новосибирского зооучилища, специалист выпущенный кинотеатром к выходу на экран новой картины, фотографии, вырезки из газет. В вестибюле организовала киноуток, и он сразу же привлек внимание многих работников крупнейшего института. Подобные киноутоки по пропаганде советских фильмов «Победа» организовала в целях крупных заведений и фойе, редакций, клубов, учебных учреждений. Днем на несколько предпринят отправление сотрудницы кинотеатра — балетеры, коблетеры. Продажа билетов будет здесь же, на месте.

В «Победе» довольно значителен концертный зал.

НАШЕ ИСКУССТВО ЗА РУБЕЖОМ

Украинский фейерверк на Бродвее

В ФОЙЕ Нью-Йоркского театра Метрополитен опера висит портрет знаменитого певца и артиста Федора Иванюка Шалкина. Художник изобразил его в характере царя Бориса. Самородок русской земли потряс своим талантом слушателей повсюду, в том числе и на сцене Метрополитен.

Прошли годы, и мал сегодня радостно сознавать, что в том же зале раздаются возгласы восторга и трогательные крики «браво» в честь достойных наследников русского богатыря, посланцев советского искусства, по адресу новосибирцев и тбилисцев, администрация и зрители.

Ровно четыре года назад американцы словно застыли в изумлении, познавательно с ансамблем, руководимым Игорем Моисеевым. Позже, одна за другой последовали не менее успешные гастроли коллективов русского и грузинского танца, ведущих балетных трупп страны — Большого театра и Театра имени Кирова.

Сегодня на берегах Гулдава новая большая группа гостей — украинский танцевальный ансамбль под руководством Павла Вирского. Ансамбль взял хороший старт на североамериканском континенте. Его выступления начались триумфально.

В день премьеры, 24 апреля, на Бродвее в районе 38-й улицы произошло нечто вроде легкого землетрясения. Во всем зале здесь помещен Метрополитен пол и стены дрожали от криков восторга нескольких тысяч зрителей.

Представшие глазами сразу увидели критиков и обозревателей, что речь идет о сиюминутном успехе, «шоу-шоу» и «шоу-шоу».

Невероятное возбуждение дарю на протяжении всего концерта.

МСТИСЛАВ РОСТРОПОВИЧ — ПОЧЕТНЫЙ ЧЛЕН КОРОЛЕВСКОЙ АКАДЕМИИ МУЗЫКИ

Несколько дней назад из Лондона получено сообщение о том, что выдающийся советский виолончелист Мстислав Ростропович избран почетным членом Королевской академии музыки. Сейчас в Москве находится директор академии сэр Томас Арстронг — член жюри Международного конкурса имени Чайковского. Наш корреспондент обратился к нему с просьбой прокомментировать это сообщение. Вот что он сказал.

— Королевская академия музыки — старейшее музыкальное учебное заведение Англии, одна из крупнейших культурных учреждений страны. В качестве своих почетных членов академия избирает немногих, но выдающихся деятелей мирового музыкального искусства. Я могу назвать здесь имена Стравинского, Казальса, Артура Рубинштейна, Шостаковича и Обстара. Теперь к их числу прибавился наш замечательный артист Мстислав Ростропович, которого знают и любят в Англии.

Многие выдающиеся музыканты рассказывают мне о теплых встречах, которые были у них в Советском Союзе. Теперь я сам имею возможность убедиться в том, как тепло и дружелюбно принимают в нашей стране гостей из-за рубежа. Мы в Англии также с большой сердечностью встречаем русских артистов, но за рубежом они встречаются с высшим доверием. Об этом свидетельствует и избрание Ростроповича почетным членом Королевской академии музыки.

ДОХОДНЫЕ ПОРТРЕТЫ

НАХОДЯСЬ по делам службы в Аламе-Ату, я зашел в книжный магазин № 3, где есть лоток открытки. Мне очень понравились развешенные по стенам портреты артистов. Кстати, сам это магазин, называемый так, является, выдают это полное впечатление: как может существовать, например, «фотопортрет» Модерта, умершего за 50 лет до изобретения фотографии? И уж современная неопытность на портрете Мошарта написана «Н. В. Гоголь» на портрете Галики — «М. П. Мусоргский». Что это — ибрежность? Или крайняя степень невежества?

Однако выходит представителем музыкального учреждения, вынужденным приобретать подобную халтуру. Кто же провоздвел в нас этот? Изготовитель не скрывает своего адреса: ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ МАСТЕРСКИЕ ГРУЗИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ МУЗФОНДА СССР, ТБИЛИСИ, ПРОСПЕКТ РУСТАВЕЛИ, 19.

Портреты не случайно попали в Тбилиси в Аламе-Ату: культура изобретения своей продукции, изготовителя не рещивается открыто предложить ее Советскому Союзу, а потому развешивает по всей стране и лавочники по местным киносетям. Покупатели эти шедевры предлагают по 90 копеек за штуку.

Странно, почему являю, вместо того, чтобы выкупить их, Музфонд привлекся за портреты? Старая ведь истина: бедня, коль пироги начнет печь сапожник...

Халтура осверкает память великих музыкантов. Обидно, что все это произошло много лет назад, а теперь уже организация, какой является Союз композиторов Грузии.

В. ШИРКА, старший редактор Музфонда.

В восторженном состоянии, всецело овладевая собой, выходящая из себя, молодая женщина, танцующая с открытой душой и самозабвением. Нельзя, и сожаления, выделить отдельных танцоров. Просто их очень много, и все они чудесны, — пишет ведущий балетный критик Джон Мартин в газете «Нью-Йорк таймс».

Потрясенный ушел с концерта и критик Луи Бианколи. В газете «Уорлд телеграм энд Сан» он пишет: «Какое же это молодое поколение — с крыльями на ногах и огнем в крови. По времени они делают прыжки и летают по воздуху, а еще не считаясь с законом земного тяготения, так что с трудом верилось глазам».

У входа в театр мы наблюдали, как зрители демонстрировали радость, восторг, восхищение, а также и слезы. Со сцены спускались артисты, в которых содержались призывы бойкотировать концерт, вообще всю программу советско-американского культурного обмена, как «агитатор», как «коммунистическое вторжение».

И характерно, что, поздравившись с мастерством украинца, критик Френкс Харридж из «Нью-Йорк пост» замечает: «Можно только надеяться, что будет больше подобных вторжений».

Н. КУРДИОМОВ, соб. корр. газет «Советская культура», НЬЮ-Йорк. (По телеграфу).

